Maria Tomkowiak

Szkoła Podstawowa nr 2

w Szamotułach

Scenariusz zajęć z wykorzystaniem dramy i komputera 
 język polski (2 godz.) i lekcja wychowawcza 
Temat zajęć: Jesteśmy twórcami reklamy.
Cele ogólne:

· rozumienie roli reklamy i sposobu jej oddziaływania na odbiorców,
· poznanie zasad tworzenia reklamy,
· rozwijanie umiejętności tworzenia różnorodnych form wypowiedzi na określony temat,
· wdrażanie do twórczej pracy za pomocą różnorodnych technik dramowych

· utrwalenie zasad pisowni wyrazów trudnych ortograficznie,
· wdrażanie do dbałości o poprawność orograficzną wypowiedzi pisemnej,
· doskonalenie umiejętności posługiwania się komputerem oraz programami multimedialnymi.
Cele szczegółowe:

Uczeń:

· potrafi odczytać ukryte przesłanie reklam,
· zna cele reklamy i potrafi określić warunki jej skuteczności, 

· potrafi dotrzeć do potrzebnej informacji znajdującej się na płycie CD ROM,
· potrafi wykorzystać podane słownictwo do stworzenia reklamy – np. hasła reklamowego 
w formie rymowanki,
· wykorzystuje komputer w celu zapisania reklamy i sprawdzenia poprawności ortograficznej użytych wyrazów,
· wchodzi w określoną rolę zgodnie w przydzielonym grupie zadaniem,
· prezentuje efekt pracy zespołu i potrafi go ocenić,
· potrafi współdziałać w grupie,
· potrafi wyrazić swoje emocje.
Metody:
· słowne: rozmowa kierowana, 

· oglądowe: obserwacja, pokaz,
· działania praktyczne: praca z komputerem, ćwiczenia, metody aktywizujące (mapa mentalna, „burza mózgów”), techniki dramy:

· pantomima - odgadywanie tematów reklam,

· uczniowie w roli specjalistów od reklamy, 

· scenka reklamowa, 

· uczniowie w roli ekspertów od oceny reklamy.
Środki dydaktyczne:
Encyklopedia multimedialna PWN; Słownik Języka Polskiego; 
film video – reklama telewizyjna; 

karta pracy nr 1:  „Jak powstaje reklama?”, nr 2: zadania dla grup, nr 3: ocena reklamy;
szary papier, pisaki, 

materiały reklamowe (plakaty, ogłoszenia, opakowania, torby, karty tel., breloczki, długopisy, odzież...) – rekwizyty do scenek dramowych.

Przebieg zajęć:

	Cele operacyjne Uczeń:
	Warunki pobudzające aktywność
	Zadania dla ucznia
	Czynności uczniów
	Obszar aktywności

	wykona gesty i ćwiczenia mimiczne, 

przygotuje organizm do pracy
	
	Ćwiczenia uruchamiające 
i rozluźniające.

Gry z wyobrażonymi przedmiotami.
	Uczniowie stoją w kręgu, wykonują ćwiczenia rozluźniające. 

Dobierają się parami – „Rzeźbiarz i glina”.

 Następnie wykonują gesty zgodnie z przeznaczeniem przedmiotu, który unosi w górę naucz.
	ruchowa

dramowa

(5 min.)

	określi przeznaczenie zgromadzonych przedmiotów, segreguje i kategoryzuje  
	Przedmioty, które w nazwie zawierają trudność ortograficzną

lub ilustracje.
	Segregowanie przedmiotów zgodnie z ich przeznaczeniem 

i wyodrębnianie kategorii.
	Uczniowie układają przedmioty rozdzielając je na cztery grupy 

(jednocześnie rozdzielają się na 4 grupy):

-odzież

-środki czystości,

-materiały biurowe,

-żywność.

Odpowiadają na pytania  „Do czego służą?” „Gdzie można je kupić?”
	językowa

(5 min.)

	wykona napisy na komputerze
	Komputery, 
Encyklopedia multimedialna PWN Słownik Języka Polskiego.
	Wykonanie podpisów do zgromadzonych przedmiotów
	Korzystając z programu multimedialnego: Encyklopedia multimedialna PWN „Słownik Języka Polskiego” wykonują na komputerach podpisy pod zgromadzonymi przedmiotami.


	medialna

ortograficzna

(10  min)

	wypowie się na  temat roli reklamy 
w życiu człowieka
	Film – dowolna reklama telewizyjna
	Wypowiedzi na temat roli reklamy w życiu człowieka.


	Uczniowie oglądają film – reklama telewizyjna, a następnie wypowiadają się na temat roli reklamy w życiu człowieka. Odpowiadają na pytania:

„Co to jest reklama?”, 

„Gdzie się z nią spotykamy?”

„Jakie znaczenie ma dla człowieka?’
	społeczna językowa

(5  min)

	ustali co może pełnić funkcję nośnika reklamy
	
	Burza mózgów
	Uczniowie ustalają, co pełni rolę nośnika reklamy

· środki wizualne (plakaty, megaplakaty, ogłoszenia prasowe, neony, opakowania, tzw. spoty w TV(krótkie filmy), przedmioty użytkowe, np. torby, karty tel., długopisy, breloczki, odzież...

· środki akustyczne (spoty reklamowe w radio),

· inne (reklama pocztowa, internetowa) 
	językowa

(10 min.)

	poszuka w otoczeniu materiałów reklamowych
	Materiały reklamowe (plakaty, ogłoszenia, torby, breloczki, długopisy, odzież...)
	Wypowiedzi na temat zgromadzonych i znanych z doświadczeń materiałów reklamowych
	Uczniowie oglądają zgromadzone przedmioty, wypowiadają się na temat innych, znanych sposobów reklamowania.
	społeczna językowa

medialna
(5  min)

	ustali temat lekcji i definicję reklamy
	Encyklopedia multimedialna PWN Słownik Języka Polskiego.
	Wykorzystanie programu multimedialnego w celu zapisania definicji.
	Uczniowie zapisują temat lekcji: „Jesteśmy twórcami reklamy” 

i szukają w programie multimedialnym definicji, aby sprawdzić czy pokrywa się z dotychczasową interpretacją pojęcia.
	medialna

językowa

(5 min.)

	P r z e r w a 

	ustali proces powstawania reklamy
	Karta pracy nr 1 - schemat: „Jak powstaje reklama?”, szary papier dla grup
	Wykonanie mapy mentalnej „Jak powstaje reklama?”
	Uczniowie wykorzystują podane na karcie pracy słownictwo do wykonania mapy mentalnej na temat: „Jak powstaje reklama?”– praca w grupach.

.Każda grupa wybiera jeden określony rodzaj nośnika reklamy, np. reklama w prasie, reklama w radiu, reklama w telewizji .
	medialna

językowa plastyczna

(15 min.)

	zaprezentuje wyniki swojej pracy 
	Wykonane przez grupy mapy mentalne
	Omówienie wykonanej mapy mentalnej
	Uczniowie wieszają na tablicy wykonane w grupach mapy mentalne. Przedstawiciele omawiają je 
	językowa

(10 min) 

	opracuje w grupie reklamę telewizyjną
	Karta pracy nr 2

- zadanie dramowe. 


	Omówienie zadań, podział ról i przygotowanie reklamy.

 
	Nauczyciel jako szef biura reklamy przydziela grupom tematy reklam:

· „Używana odzież dla młodzieży”,

· „Uczesany na jeża Jerzy i szampon przeciwłupieżowy”

· „Pożyteczny żakiet na każdą okazję”

· „Mrożona żywność - pożywna i zdrowa”

Uczniowie przydzielają sobie role (reżyser, scenarzysta, aktorzy, grafik komputerowy, dźwiękowiec).

Tworzą hasła i slogany reklamowe.

Wykorzystują zgromadzone przedmioty i wykonują napisy na komputerze. Dobierają muzykę z płytoteki klasowej lub wykonują akompaniament dźwiękowy za pomocą instrumentów perkusyjnych.
	dramowa

językowa, plastyczna,

muzyczna

(15 min.)

	P r z e r w a 

	Lekcja  wychowawcza – prezentacja reklam

	zaprezentuje reklamę 
	Zgromadzone przez grupy rekwizyty
	Prezentowanie reklamy.
	Uczniowie kolejno prezentują przygotowane w grupach reklamy, nie podają tytułu, pozostali odgadują temat. 
	dramowa

 (20 min)

	grupa ekspertów

oceni skuteczność reklamy
	Karty pracy nr 3

Kryteria oceny reklamy
	Ocena zaprezentowanych reklam.
	Oceniają skuteczność reklamy zapisując punkty na specjalnie przygotowanych kartach pracy.
	językowa

(5 min.)

	uzasadni pisownię zastosowanych w hasłach wyrazów
	Napisy wykonane przez grupy
	Wyeksponowanie trudności ort. w hasłach reklamowych i utrwalenie ich pisowni.
	Uczniowie omawiają trudności ortograficzne zastosowane w hasłach reklamowych i wieszają je na tablicy demonstracyjnej.
	ortograficzna

( 7 min)

	wyciągnie odpowiednie wnioski
	Wnioski – zapis w zeszytach.
	Podsumowanie zajęć, zapisanie wniosków w zeszycie.
	Ustalają, w jakim celu są tworzone reklamy, komu gwarantują korzyść, kiedy są najbardziej skuteczne oraz jak klient powinien je traktować.
	językowa
społeczna

(10  min)

	ujawni swoje emocje i uczucia
	Termometr uczuć
	Wyrażenie emocji towarzyszących zajęciom i ich natężenia za pomocą barw i skali od 1- 6
	Uczniowie zamalowują słupek rtęci w narysowanym  na karcie pracy termometrze.

Podsumowują zajęcia wyrażając swoje opinie.
	(3 min.)


Karta pracy nr 1

„JAK POWSTAJE REKLAMA?”

Wykonajcie schemat obrazujący etapy powstawania reklamy.
Wybierzcie jej rodzaj i osoby uczestniczące w tym procesie.
-reklama prasowa, 
-reklama radiowa, 
-reklama telewizyjna, 
-reklama bilbordowa.
Zastosujcie wyrazy, uwzględniając określony nośnik:
ogłoszeniodawca, 
zlecenie,
agencja reklamowa, 
hasło reklamowe, 
rekwizyty, 
muzyka, 
przygotowanie reklamy,
grafik komputerowy,

reżyser,

scenarzysta,

aktorzy

dźwiękowiec, 
tworzenie, 
dobieranie, 
komponowanie,
 produkt reklamowy, 
ocena skuteczności reklamy. 

Karta pracy nr 2


Zadanie dla grupy 1

Wykonajcie reklamę na temat: „ Używana odzież dla młodzieży”.
Przydzielcie role:

reżyser___________________________________________________

scenarzysta_______________________________________________

aktorzy__________________________________________________

_________________________________________________________

 grafik komputerowy_______________________________________

 dźwiękowiec_____________________________________________

Ustalcie zadania dla poszczególnych osób.

Wymyślcie hasło reklamowe - _____________________________________________

Zapisz krótko scenariusz reklamy – _________________________________________

Przydziel role aktorskie - _________________________________________________


Napisz hasło reklamowe za pomocą komputera tak, aby było widoczne z daleka -

_____________________________________________________________________

Sprawdź za pomocą programu multimedialnego poprawność ortograficzną wyrazów – 

_____________________________________________________________________

Dobierz efekty dźwiękowe z płyt CD - _____________________________________ 

Zrealizujcie reklamę, przedstawcie ją kolegom..

Karta pracy nr 2


Zadanie dla grupy 2

· Wykonajcie reklamę na temat: 

„Jerzy uczesany na jeża i szampon przeciwłupieżowy”

Przydzielcie role:

reżyser___________________________________________________

scenarzysta_______________________________________________

aktorzy__________________________________________________

_________________________________________________________

 grafik komputerowy_______________________________________

 dźwiękowiec_____________________________________________

Ustalcie zadania dla poszczególnych osób.

Wymyślcie hasło reklamowe - _____________________________________________

Zapisz krótko scenariusz reklamy – _________________________________________

Przydziel role aktorskie - _________________________________________________


Napisz hasło reklamowe za pomocą komputera tak, aby było widoczne z daleka -

_____________________________________________________________________

Sprawdź za pomocą programu multimedialnego poprawność ortograficzną wyrazów – 

_____________________________________________________________________

Dobierz efekty dźwiękowe z płyt CD - _____________________________________ 

Zrealizujcie reklamę, przedstawcie ją kolegom..

Karta pracy nr 2


Zadanie dla grupy 3

· Wykonajcie reklamę na temat: 

„Pożyteczny żakiet na każdą okazję”

Przydzielcie role:

reżyser___________________________________________________

scenarzysta_______________________________________________

aktorzy__________________________________________________

_________________________________________________________

 grafik komputerowy_______________________________________

 dźwiękowiec_____________________________________________

Ustalcie zadania dla poszczególnych osób.

Wymyślcie hasło reklamowe - _____________________________________________

Zapisz krótko scenariusz reklamy – _________________________________________

Przydziel role aktorskie - _________________________________________________


Napisz hasło reklamowe za pomocą komputera tak, aby było widoczne z daleka -

_____________________________________________________________________

Sprawdź za pomocą programu multimedialnego poprawność ortograficzną wyrazów – 

_____________________________________________________________________

Dobierz efekty dźwiękowe z płyt CD - _____________________________________ 

Zrealizujcie reklamę, przedstawcie ją kolegom..

Karta pracy nr 2


Zadanie dla grupy 4

· Wykonajcie reklamę na temat: 

„Mrożona żywność - pożywna i zdrowa”

Przydzielcie role:

reżyser___________________________________________________

scenarzysta_______________________________________________

aktorzy__________________________________________________

_________________________________________________________

 grafik komputerowy_______________________________________

 dźwiękowiec_____________________________________________

Ustalcie zadania dla poszczególnych osób.

Wymyślcie hasło reklamowe - _____________________________________________

Zapisz krótko scenariusz reklamy – _________________________________________

Przydziel role aktorskie - _________________________________________________


Napisz hasło reklamowe za pomocą komputera tak, aby było widoczne z daleka -

_____________________________________________________________________

Sprawdź za pomocą programu multimedialnego poprawność ortograficzną wyrazów – 

_____________________________________________________________________

Dobierz efekty dźwiękowe z płyt CD - _____________________________________ 

Zrealizujcie reklamę, przedstawcie ją kolegom..

Karta pracy nr 3

Grupa ekspertów

Ocena skuteczności reklamy


________________________________________________________________

	
	gr. 1
	gr. 2
	gr. 3
	gr. 4

	1. Dobór rekwizytów.
	
	
	
	

	2.Ekspresja, gra aktorów.
	
	
	
	

	3. Zastosowanie sloganów reklamowych.
	
	
	
	

	4. Zastosowanie humorystycznej funkcji języka.
	
	
	
	

	5. Tworzenie nieznanych nowych słów.
	
	
	
	

	6.Przewidywana skuteczność reklamy
	
	
	
	

	Ogółem punktów:
	
	
	
	


Punktacja od 1 – 6 punktów.
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